

聚焦 | 奋力开创招商引资工作新局面

NEWS 新闻速递

同题“作文”展·链条招商,怎么招?

新绛:夯实“内循环”

本报记者 朱琳

一眼望不到头的车队排列在中信金石企业园区的门口,等待进厂装载货物奔向全国各地;“发展循环经济 实现高质量发展”这一标语在山西高义钢铁有限公司(以下简称“高义钢铁”)超级粉综合利用车间的门口格外醒目,横穿在半空中的管道设备在忙碌作业;一期项目落地新绛后飞速发展,新绛天地和金属制品有限公司(以下简称“天地和”)继续投资开展的二期项目建设已接近尾声……

在招商引资、项目建设的强力带动下,新绛极其不易地跑出了经济“加速度”。加速建设中的招商引资项目更呈现了新绛县深耕产业链招商的亮眼“成绩单”。

尤其近年来,新绛县围绕产业链精准招商,以“专班+商会+企业”的招商机制,实施分区包联精准高效招商,并以重大项目建设带动大发展,做强产业链条,激发“链”式效应,迸发强劲发展活力。

精深延伸 提高产业附加

来自冀、鲁、豫等地的货车在天地和的厂区里排起了长队,它们都是等待着将这里生产的镀锌板带、镀锌钢管等产品运送出去的车队。

“从去年12月底到现在,我们企业的生产一直没有停过,甚至春节都在加班加点生产,不然满足不了客户的订单需求。”天地和副总裁李立告诉记者。

天地和是新绛县2017年从河北霸州引进的一个延伸钢材产业链招商项目,2018年4月开工建设,2019年1月试生产。项目以高义钢铁有限公司生产的带钢为原材料,生产加工镀锌板带、镀锌钢管,形成年产100万吨酸洗带钢、70万吨冷轧带钢、70万吨镀锌带钢、70万吨精品镀锌高频焊管的生产能力。

目前,该项目2条高端酸洗生产线、2条高速冷轧生产线、2条精品镀锌板带生产线、6条高端高速焊管生产线已经投产达效。

“作为钢铁企业的下游企业,几年前我们决定扩大企业规模的时候,就希望能落地在钢铁企业周边。当时新绛招商人员与我们积极对接,他们直接驻点在我们企业附近,向我们宣讲各项招商引资政策。我们看中了这里的区位优势,更看中了这里的营商环境,最终成功落户在这里。”李立说道。

借力于周边钢厂,天地和把钢材作为原材料进行钢铁压延深加工,力求将产品做到最终端,致力于打造一流的镀锌板材、管材的钢铁深加工企业,从而填补本地区无钢铁深加工企业的空白。

同时,借助这一项目,天地和还可以合理利用煤化工园区的蒸汽等资源,有效推进园区经济循环,实现资源的有效利用。

“落户新绛这边之后,就可以就近采购原材料及所需煤气能源等,这让我们每吨钢可以节省30元至50元成本,降本增效的效果很明显。由此,我们增加了62万吨镀锌精品钢的生产线,目前此线已经开始试运营。经过几年的发展,我们把企业总部从河北迁到了新绛,也成长为行业内规模领先的龙头企业。”李立说。

据介绍,天地和整个项目自动化程度高,设备运行稳定,工艺及技术集国内外先进工艺于一身,具有极强的竞争力。据测算,该项目年产值预计可以超过28亿元,能够解决约400人的就业问题,为当地经济发展和社会稳定作出天地和金属的贡献。

如今,天地和的主要产品涵盖了镀锌带钢和镀锌钢管等多个系列,在建筑、家电、高速护栏、农业大棚等十几个领域都得到了广泛的应用。其产品具有锌层均匀、抗腐蚀性好、机械强度稳定、尺寸公差小等多个优势,市场占有率较高。

绿色转型 释放产业活力

在山西予知新材料有限公司(以下简称“予知新材料”)的生产车间内,机器、设备在热火朝天运行,生产车间整洁有序,生产环节不见任何粉尘。



这与我们印象中的新材料生产场面相去甚远。

据中信金石集团总经理孟永红介绍,这个年产12万吨高活性氢氧化钙项目是中信金石集团围绕“补链、强链、延链”做文章,同北京予知环保科技有限公司共同出资建设的。

该项目采用北京予知环保科技有限公司专有技术,主要建设内容为高活性氢氧化钙装置一套,包括原料预处理、主生产加工、后处理、原料储仓、成品储仓及配套的附属设施等。其生产的产品活性氢氧化钙可广泛用于焦化、钢铁、石灰窑、催化裂化、电解铝、碳材料、工业硅冶炼、玻璃、陶瓷、燃气锅炉等行业。其烟气干法脱硫治理,和传统的氢氧化钙相比,脱硫剂使用量更少,脱硫效率更高,脱硫产物可资源化利用,具有很好市场前景。

“我们的产品应用范围广泛,可应用于焦化、钢铁、陶瓷等多个行业,变废为宝,可解决以前用的脱硫剂碳酸氢钠产生的硫酸钠无法处理的问题,使用该产品以后产生的硫酸钙可直接用于建筑材料,经济效益良好,使用该产品对360万吨的焦化产能来说,可降低生产成本2000万余元。”予知新材料生产负责人宋凯介绍说。

该项目投产后,既解决了中信金石脱硫剂的来源问题,延伸了产业链,更增添了企业生产的绿色属性,增强了经济效益,不断释放产业活力。据悉,该项目可实现年产值1.2亿元,实现税收约3000万元,增加社会就业人员20人左右,可为地方经济社会持续发展作出贡献。

同样的绿色转型生产,也发生在高义钢铁。在距离高义钢铁企业园区不远处,整套管道设备飞架空中,整个生产过程封闭进行,生产原材料进入管道,经过加工形成超细粉后,通过管道直接输入到前来等待运货的水泥火车中。这里正是高义钢铁年产200万吨超细粉项目的生产现场。

“这个项目生产所用原料为我公司炼铁排放的工业废渣,产品矿渣超细粉具有超高活性,可广泛应用于水泥和混凝土的优质掺合料,每年可实现产值3000万元。这一项目也是绿色低碳的循环经济项目,具有良好的环境效益、社会效益和经济效益。”高义钢铁党支部书记陈伟介绍说。

该项目对提高公司固废资源利用水平、延伸产业链条、实现企业高质量发展具有重要意义。下一步,高义钢铁将继续全面贯彻新发展理念,推进固废治理,挖掘产品深度,持续推动公司实现更高质量、更有效率、更可持续的发展。



▲山西恒鑫建材科技有限公司年产200万吨高炉矿渣超细粉项目。

▲新绛天地和金属制品有限公司年产70万吨精品镀锌板带钢管制造项目。

本报记者 陈方斌 摄

精准发力 推进产业聚集

在中信金石企业园区的一角,安静矗立着两个球形的生产设备,跟园区内以管道为主的焦化生产设备形成鲜明的对比。

“这里是我们园区引进的企业——新绛县中信伟业化工有限公司,在这里把焦化生产过程中产生的煤气用于甲醇的生产。除了这一家园区企业外,园区内还有新绛县同瑞煤业有限公司,以及刚才才走访过的由我们企业部分注资的予知新材料,与园区内的核心企业山西中信金石实业集团有限公司、山西至信宝能科技有限公司,这几家企业初步形成了产业聚集状态。”孟永红说。

“以中信金石为龙头,形成产业聚集态势的同时,新绛县还继续吸引了与浙江氢能能源签约投资5亿元的氢燃料产业示范应用项目,与本县几家相关企业形成碳基新材料产业链条。”新绛县招商引资投资中心负责人说。

近年来,新绛县推动重点产业持续补链延链、升链建链,推动产业集聚,为县域经济高质量发展注入源头活水。

新绛县依托自身厚实的新型工业家底,在精品钢铁产业链方面,以高义钢铁为龙头,重点吸引了投资7.5亿元的高速棒材、投资2.3亿元的超细粉、投资3.5亿元的煤气发电等项目;特色新材料产业链方面,以威顿水泥为龙

头,重点吸引了投资10.5亿元的数字化智能化绿色工厂、投资1.36亿元的年产70万吨水处理用铝酸钙和炼钢用预熔型铝酸钙数字化绿色生产线、投资5800万元的年产30万吨高效环保脱硫剂生产线等项目……引导本土企业发展战新产业,精准吸引外地优秀企业,推动战新产业加快发展壮大。

同时,在农业方面,新绛聚焦“粮菜果畜药”五大产业,围绕创建国家级农业现代化示范区和国家现代农业产业园目标,发展蔬菜育苗、品种研发、展示示范、农民培训、加工销售等全产业链,积极推进建设万亩亩油桃现代农业示范园、阳王道地远志标准化生产基地、北张连翘交易基地。在此基础上,培育引进冷链物流及农产品精深加工等配套项目,不断提升现代农业产业附加值。

在文旅产业方面,坚持创景区、亮品牌并重。新绛以绛州古城为载体,以创建5A级景区为抓手,以古城保护和活化利用为目标,发挥文旅投资公司作用,引导外地和民间资本实施总投资13亿元的15个绛州古城建设项目,全面打响新绛“晋国古都、天下雄郡、华夏乐城、三晋名州、荀子故里”五块金字招牌。

在商贸方面,坚持增主体、新业态并重。新绛依托千年“水旱码头”的传统优势,加快天鸿国际商业综合体建设,升级改造汾河湾市场,打造“绛州乡村e镇”,完善城乡物流配送网络,全面提升商贸物流产业基础设施水平,出台支持鼓励创新创业创造的优惠政策,吸引更多商贸物流企业入驻,形成集聚效应。

同 比 净 增 1 9 . 9 % , 总 量 达 到 5 1 . 2 万 户 , 稳 居 全 省 第 一

全市市场主体活力持续迸发

本报讯(记者 刘晓瑞)2月22日,记者从市“五抓一优一促”工作领导小组办公室了解到,2022年,全市市场主体同比增长19.9%,总量达到51.2万户,稳居全省第二。中洋能源等4家企业营业收入突破10亿元,山西建龙实业等6家企业全年营收超过100亿元。

各相关职能部门的持续优化服务,促进了市场主体持续迸发活力。市行政审批局持续深化“放管服”改革,优化企业开办服务,加大“证照分离”改革力度,推动市场主体倍增,深化商事制度改革的做法受到国务院和省政府的通报表扬。市工信局坚持常态化入企服务,收集企业困难问题1467个,办结1414个,办结率达95.8%;不断推进规模以上工业企业和“专精特新”企业培育工作,助力企业做优做强。市市场监管局强化公用事业、金融、教育等领域价格监管,集中开展涉企违规收费治理专项行动,为市场主体减负降压;全力开展地方标准化和“运城品牌”建设工作,助推企业产品质量提升。市金融办全面开展企业挂牌、上市培育工作,推动企业对接资本市场。

2022年,全市规模以上工业企业新增125户,排名全省第二;新增国家级制造业单项冠军企业2家,新增省级“专精特新”企业71家,新增国家级“专精特新”小巨人企业5家、省级“专精特新”小巨人企业17家。大禹生物在北交所公开发行上市,实现全市7年来企业上市零的突破,是全省2022年新增的唯一上市企业;全市新增2家“新三板”挂牌企业,总数达到18家,全省排名第二;新增42家“晋兴板”挂牌企业,总数达到167家,全省排名第三。

新增8家省级企业技术中心 10家省级智能制造试点示范企业 我市发展动能换挡提速

本报讯(记者 刘晓瑞)2月22日,记者从市“五抓一优一促”工作领导小组办公室了解到,2022年,全市发展动能换挡提速,全市新增25家“两化”融合企业,新增8家省级企业技术中心、27家市级企业技术中心,新增10家省级智能制造试点示范企业、2家省级智能制造试点企业。

去年,各相关职能部门围绕“换挡提速”下功夫,市发改委“四库”信息化管理常态化运行,全力推动“双十工程”项目建设,积极组织申报项目,争取上级政策性资金。市工信局强力推动企业“两化”融合,组织智能制造服务商入企,服务企业智能制造需求,推动企业技术创新和产业革新,打造“合汽生材”新兴产业地标。市农业农村局全力推进黄汾百万亩粮食优质高产高效示范基地建设,大力发展设施农业、智慧农业,加快发展畜牧、水产及农副产品精深加工业,助力建设“现代农业强市”。

发展动能换挡提速,激发经济发展新动能。2022年,全市黄河流域“双十工程”351个项目开工322个,完成投资275.5亿元,投资完成率达到153%;黄汾百万亩粮食优质高产高效示范基地粮食总产量达到9.3亿公斤,平均亩产达到883.9公斤;农产品加工销售收入508.9亿元,同比增长18.7%,农产品精深加工十大产业集群产值267.2亿元。争取中央内预算投资9.4亿元,地方政府专项债项目预算资金56.6亿元,排名全省第三;全市服务业增加值完成980亿元,增长4.9%,增速全省第一;固定资产投资完成781.4亿元,增长8%;地区生产总值完成2301.1亿元,增长5.6%,增速全省第三,高出全省1.2个百分点。

垣曲:打好科普“组合拳” 培养现代“新农人”

本报讯(记者 刘晓瑞 通讯员 杨红军 张辉)打好“组合拳”,培育“新农人”。2月22日,垣曲县科协深入烟叶种植重点村——蒲掌乡北阳村开展科普下乡活动,打出学习增智、授课增技、发物增劲“组合拳”,使传统烟农们变身成为精气神十足的现代“新农人”,为该村烟叶产业高质量发展提供了有力支撑。

学习“党音党声”,以全新理念武装头脑。科协干部担任“宣讲员”,用乡音传递“党音”,把“书面语”化为“家常话”,组织

烟农们认真学习了党的二十大精神,重点讲解了关于惠农政策、科技创新、乡村振兴等与群众息息相关的内容,引导烟农们以理论知识武装头脑、指导实践、发展生产,让烟农们感觉到农村是个“大舞台”,在这里可以大有作为,在党的惠农政策支持下,农村发展前景越来越广阔、越来越喜人。

设立“专业课堂”,以过硬技术指导生产。聘请专门从事烟叶生产的技师,结合北阳村2022年遭受冰雹、霜冻自然灾害,导致烟叶产量、品质、收益下滑的实际情况,从增强

抵抗自然灾害影响的能力出发,将烟叶栽培过程中的选用优良品质、育苗前处理、土壤调配、合理选择场地、播种揭膜等关键技术,深入浅出地为烟农们作了详细讲解,并采用提问、实例、抽签等方式促进互动,使烟农们了解到自身存在的不足,认识到“科技兴烟”的重要性,增强学习先进技术的兴趣,争做高素质的新型农民。

发放“科普福利”,以惠农物资激发干劲。活动现场,县科协为参加培训的烟农们发放了磷酸二氢钾、百禾丰叶面肥120袋,各种

农业技术科普读本300余册,并表示县科协将继续立足群众需求和问题导向,坚持科技服务农业生产,发放各种惠农物资,开展更多科普活动,推动科技创新成果惠及广大群众,有效增强了烟农们做大做强烟叶产业的信心和决心。北阳村注里居民李小红开心地说:“县科协把党的惠民政策送到了我们心里,把种烟叶的新技术输到了我们手里,把生产用的物资发到了我们手里,我们一定要把烟叶种好,往后的日子会越来越幸福的。”

党的光辉照万家,科普惠农暖人心。目前,在垣曲县科协工作者的精心指导下,北阳村群众正以新时代新农人的精气神,积极开展烟叶春耕备耕生产工作,田间地头处处春耕春种的繁忙景象,一幅人勤物阜的春耕图景在希望的田野上徐徐展开。